

【历史记载】

中山做活科技兴市文章

（《南方日报》1994年10月5日第5版 蓝松涛 卢润景）

本报讯 全国8个“科技兴市”试点城市之一的中山市，依靠科技造就发展新优势，成效显著。去年科技进步在全市经济增长中的贡献份额达到43.2%，比上年提高了1.4个百分点。

早在1991年，中山市与国家科委及省政府合作兴办了中山火炬高技术产业开发区。中山市充分利用这个“窗口”，直接引进国内外最新科技成果，并利用开发区向当地工业辐射。目前，该市经火炬高技术产业开发区管委会批准建立的镇（区）一级高科技工业园区多达23个，已上马或筹建中的企业37家，投产或正在开发的高技术新产品106项。今年4月27日，该市又与国家科委、省政府正式签约，共同创办首家国家健康科技产业基地。到本世纪末，该基地将建成集创新药物、医疗器械、保健产品的研究与开发、临床试验和生产企业于一体的健康科技产业基地。

中山市把加速科技成果向生产力转化作为推动经济发展的战略重点。该市国有、集体企业大多建立了技术开发机构，去年，该市市属工业企业开发新产品385个，其中有25个填补了国内和省内空白；乡镇企业开发新产品122个，有20多项产品获省优秀新产品奖及科技进步奖。

与此同时，该市还搞活科技市场，大力培育和发展民间科研机构。至今年6月，该市以技术代价入股或兼投入部分资金等股份制形式兴办的民营科研机构已有数十家，从业科技人员近千人。这些民营科研机构普遍集科、工、贸于一身，近年来共开发生产了30多项新技术、新产品，包括SB系统高精度比例液压阀等国家级或省级火炬计划项目5个，国家专利技术产品7个，新增产值3.8亿元以上。